

SZENTÉRTŐK ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és szentértőkön
Előfizetési ár: Az Otthon havi melléklettel egészévre 7 frt
A szentértők melletti elnöknek
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hova a kéziratok eljuttandók.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel

Béke és munka.

P l ó s z Sándor, az új igazságügy-miniszter, a budapesti bevárósi polgári körben tartott beszédjében a többek közt ezeket mondta:

„A béke és munka korszakát éljük s csak így lehet boldoggá az ország.”

Arany-igazság, méltó beszéd az igazság legjobb órához.

A béke és munka nyomában járhat csak a boldogság, a megerősödés, a nagyra növés.

Első szülőink boldogan éltek a paradicsomban, a mely felett a békes ég terült el, fák, füvek, virágok őri assá növekedtek a zavartalanságban, sőt maga a boldogság is, de jött a hazugságokat édes nyelven sziszegő kigyó, elcsábította a könnyen hívőket — és elveszett, megszűnt a paradicsom.

Az özönvíz elpusztította a világot, de megjelent a fehér galamb a béke olajágával és a vizek elhúzódtak a hegyekről, a természet megkezdte munkáját és megszületett az új föld.

A sötétség ádáz harcot folytatott a világosság ellen, de jött a Krisztus, békességet hintett jártában-keltében

mindenfelé, kivezette az embereket az ellenségeskedésből, a gyűlölségből — és megszületett az új ég.

Őseink dicső csatákat vívtak ősi hazájukban s diadal kísérté őket mindenfelé, de csak I. István király alatt kezdett felvirágozni hazánk, midőn népe lemondván a háborúskodásról a béke szárnyai alatt munkához látott.

Atatárjárás elpusztította hazánkat, a háború rettegései közt nem volt, a ki munkálja a földet, és a gyom és gaz elborított mindent, de IV. Béla király a helyreállított béke után munkára bírta az embereket, — és az ország újjá született.

A gyászos emlékü mohácsi vész tűzbe-lángba borította az országot, a patakok vérrrel teltek meg, a folyók vizei piroslottak a vértől és a tenger megzavarodott a szokatlan véres haboktól. És mi idézte elő a halálnak ezt az iszonyatos dülását?

A békétlenség, a testvérek közé hintett vizsaly magvának kiké- lése, a munka abbanhagyása, megszü- netése, a kísértők csábos szavára, esz- telen ígéreteire való hallgatás, feltá- madás a jogrend, a törvény és igaz- ság ellen, pusztítása az ősi háznak, a hazának.

Bizony-bizony, ha az 1514 iki belső

lázadás — országunknak eme leggyá- szosabb eseménye — nem borította volna lángba, vérbe az országot, soha nem következett volna be a mohácsi veszedelem!

Es az 1514 ik évnek az olyan ámi- tók vették meg az alapját, amelye- nek ma is kóborolnak szerteszét az országban, csábítanak a munka abban- hagyására, a béke megrontására. Es amint akkor megbűnhődtek a csábítók és elcsábítottak, éppen úgy megbű- nhődnek ma is és a jövőben is.

A mohácsi vész nagyon soká he- verte ki a nemzet, de midőn a béke helyreállott s többé nem zavarták a törökök a szegény föld népét: a béke és munka meghozta az áldást, az el- tiprott haza ismét felvirágozott.

Csak a béke és munka teheti boldoggá az embereket s nagygyá a nemzetet!

Vegyünk példát a természetől, ettől a mi nagy mesterünktől.

Vajjon nem szebben díszlenek-e a fák, füvek, virágok a vihartól védett, mint az annak kitett helyeken?

Nem megsínylik-e a fák és virá- gok a háborgatást, a gyakori átütetést, amely fejlődési munkájukban őket meg- akasztja?

Vajjon a felzaklatott ember tudja-e

TARCA.

A Fűrj fiuk.

Írta: Fehér Dezső.

A betegek azonban bolondok — és kü- lönösen konzervatívok. — Mindegyiknek van egy régi, meghitt, bizalmas orvosa, akiről azt hiszi, hogy az parancsol a halálnak és csakis az ismeri az ő szervezetének titkos kórságait, csakis ő tudja azokat a csoda- szereket, melylyel a haldoklót is vissza tudja rántani az élet ösvényére. Ez a konzervati- vizmus, vagy megrögzött előítélet az oka annak, hogy sokat kell journozni, udvarolni, szerepelni, egykötővel a társaságban forgolódni egy fiatal doktornak, amíg egy városban szert tehet olyan pacienturára, amiből aztán meg is élhet.

Eleinte csak azért hívják, hogy boldoggá tegyék, hogy örömet szerezzenek neki, később azután megszokják s így iassan-lassan egy kis élelmességgel befészkel, behelzgi magát a betegek birodalmába. Nem megy az más- képen...

A Fűrj-család büszkesége a sok tudomá- nyok között a paciencszerezésnek ezt a praktikus tudományát nem tanulta meg. — Az aranyos cégtábla pedig egymagában veve nem sokat ért. Hamar rájöttek erre a meg- csalódott Fűrjek és három havi eredmény- telen várakozás után kétségbeesetten konstá- tálták, hogy ez így nem megy, mert »a csalá- d büszkesége még sokkal több pénzbe kerül, mint a mennyt megkeres. Legjobb lesz neki valami kórorvosi állást szerezni, a mi kevés fizetéssel jár ugyan, de legalább

biztos. Azután csak onnan is felküzdheti magát valami magas polcra. Ki kell az ilyesmit várni.

Hogy ehhez is mindenesetre némi pro- tekció szükséges, mert a kórorvosi állás sem aféle sült galamb, ami csak úgy egyszerűen hívó szóra repül az ember szájába, arra persze a Fűrjek nem gondoltak. Hanem csakhamar rájöttek erre is keserves kiábrándulással, mikor egyik folyamodványt a másik után hozta vissza a posta azzal a rideg megjegyzéssel, hogy »a megüresedett állás más pályázóval töltetett be.«

Mikor azután már sehoh sem tudtak célt érni és a megcsalódott Fűrjek elátkoztak azt a pillanatot, mikor Pétert tudosnak ne- velték, beállított hozzájuk a paraszt, a család szegyenoltja, a Gazi és azt mondta:

— Gyere Péter Görömbölyre! Oda kell egy doktor és ha én azt mondom a ku- paktancsoknak, hogy te kellesz, hát téged fognak megválasztani. Punktum.

Igy lett Péter orvos Görömbölyön, ahol, ha szegényesen is, de tisztességesen megél- hetett, különösen is, mert a bátyja, a paraszt, — aki mint első gazda a vidéken, nagy va- gyonra tett szert, gondoskodott róla, hogy az ő tudós őcsese sohase legyen szükében semminek.

A jó barátság azonban csak addig tar- tott a fivérek között, míg mind a ketten sze- reimesek nem lettek a szép Vidor Euszkaba, a községi főjegyző leányába. Érzelmeket titkoltak egymás előtt, de azért tudták, hogy ellenfelek. És küzdöttek egymás ellen a sze- relmek elszántságával és ha nem is gyü-

lölködve, de el nem fojtható irigységgel les- ték, hogy melyikük tudja meghódítani a szép Vidor Euszkát.

Ugyszólván egy napon kérte meg a két fivér a legszebb görömbölyi leány kezét. A doktor maga ment el a választért, a pa- raszt csak otthon várta izgatottan.

Szegény doktor halothalványan vette át személyesen a kosarat. A becsületes, de praktikus gondolkodó főjegyző ezen sza- vakkal fogadta:

— Tudja kedves doktor úr, nehéz az élet. Az ilyen szegény vidéki doktor meg csak annyit keres, hogy maga megélhet be- löle. Ne csodálkozzék hát rajta, ha én leányom sorsát biztosítani akarvan, inkább a bátyjához adom, akinek már is nagy vagyona van; az jó gazda és sokat kereső ember.

Az eljegyzést követő reggelen halva találtak dr. Fűrj Pétert szobájában. Ki tudná azt bizonyosan, hogy a nagyreményű, szép jövőre hivatott fiatal orvos miért unt rá az életére? ...

Csak a Fűrjek keseregtek nagy zokogva a »család büszkeségének« szép temetésén: — Az is bolond, aki tudóst nevel a fiából.

A Gazi, a paraszt meg könnyes szem- kekkel, megtörve hallgatta a gyászborult Fűrjeket, — akik vigasztaltak imigyen:

— Te leszel most már a mi büszkesé- günk, a mi őregségünk támogatója, minde- nünk ...

Fehér Dezső.



rendesen, vagy jól végezni kötelességét?

Vajjon nem többre haladunk-e munkálkodásunkban, ha bennünket senki nem zavar?

Aki a békét megrontja, az tesz legnagyobb kárt a világon, mert megakadályozza a munkát, a boldogságot.

Es mégis: hányan vannak ilyen lelketlenek, ilyen gonosz fajok, akik abban lelik örömüket, ha másokat boldogtalanokká tehetnek, akik más kárából igyekeznek maguknak hasznot szerezni, akik zavart idéznek elő, hogy abban zsákmányolhassanak!

Hányszor megtörik a békét a kishitűek, a gyenge fejűek, akik még most is hallgatnak az ámitásra. Pedig tudhatják már, hogy a zivatar letarolja a legszebb vetéseket, leveri az éretlen gyümölcsöt és csak a pusztulás mutatja nyomát.

Még most is akadnak itt ott hiszékenyek, akik vonakodnak a munkabiztosítástól, vagy félben hagyják azt, azért, mert a kigyók jól eső hangokat sziszegnek fülkébe, s a munkátlanság árán nagyobb jövedelemmel biztatják őket. Pedig jobb a bizonytalan soknál a bizonyos kevés.

A hajdani mese-író: Ezópus mondja: A kutya egy husdarabot tartva a szájában, ment át a vízben; a vízben meglátta a hús árnyékát, utána kapott, ekkor a húst elejtette, s az elmerült a vízben. A kevesebb bizonyost elveszítette a nagyobb bizonytalanért.

Munkára vagyunk teremtve. Töltsük be rendeltesünket.

Munkánk végeztetésére békeségre van szükségünk. Ne engedjük megrontani ezt a békét.

Ha boldogulni akarunk: igyekezzünk azon, hogy korunk a béke és munka kora legyen.

Az építési szabályrendelet hibája.

Évek során át tartott, sokszor kellemetlenné vált huza-vona után végre nemcsak megvan alkotva Szentes város építési szabályrendelete, de immár életbe is lépett az, tehát rendelkezéseiben, legalább amíg módosítás alá nem kerül, kötelező is mindenkire.

Most, hogy az egész szabályrendeletet tisztességgel attanulmányoztuk, egy olyan sarkolatos hibája tűnt szemünkbe, mely máris szinte égetően követeli annak revízióját, mert ez a hiba olyan tarthatatlan rendelkezésre vonatkozik, melyet ha bent hagyunk, ez jelentékeny kára lesz az építendő közönségnek és ezenfölül tönkre is tesz egy iparágat.

A szabályrendelet 42. §-ról szólunk, mely szerint a tető mindenkor cserépből vagy egyéb tűzmentesanyagból készíthető, *zsindeley* vagy gázoték építése semmikéül nem engedtetik meg. A már meglevő *zsindeley*, nád és gázoték javítása megengedett ugyan, de csak dugdosással és szegéssel, nem pedig borítással.

Valamely nagyvárosi építési szabályrendeletből vehették át hozzánk ezt a — helyi viszonyaink helyes ismerése mellett — nálunk értelmetlen rendelkezést, mely ha a szabályrendelet tervezetének tárgyalásakor el nem kerüli a képviselőtestület figyelmét bizonyosan ki is marad a zsindeley te-

tőkre vonatkozó részében, vagy legalább is megfelelő módosításon ment volna keresztül.

Mert ha ez a rendelkezés a szabályrendeletben bentmarad, ez azt jelenti, hogy ahány zsindeleytető ház ez idő szerint a városban van, pedig nagyon is sok van ilyen, ha a zsindeleyborítás annyira megrontott, hogy dugdosással szegéssel többé nem javítható, azt mind egytől-egyet kell hordani. Nem csupán a zsindeleykészítést, de a fedélszéket, szarufákat és lécezetet, sőt sok helyütt az alapfalakat is, — szóval, az ilyen ház alapjától újra lesz építendő, akarmilyen jó és allekény legyen is különben — a zsindeleyt eltekintve, — minden egyéb épületanyagában.

Mert más alépitményt és falazást, más fedélszéket, szarufákat és lécezetet kíván meg a cseréptető és ismét mást a zsindeleyborítás és az utóbbi alatt volt faszkereszt semmi esetre sem bírja meg a cserépborítást, miután ez az építendő épp azért jött el a zsindeley: merthogy könnyebb faszkereszettel, tehát olcsóbban építhet.

Nagyvárosokban, hol épület épülethez és még az udvarmeszgyékén is tetőzet-tetőzethez sorakozik, tűzbiztonsági szempontból még van értelme, ha az építési szabályrendelet a tetőfedő anyagokra nézve ilyen szigorú intézkedést tartalmaz; de nálunk, hol terjedelmes udvarterek választanak el — egy-két utcavonal kivételével, minden épületet, emeletes ház alig van és az olasz munkája semmi akadályba sehol nem ütközik, erre semmi szükség nincsen és a városnak, mint erkölcsi testületnek nem is lehet célja, hogy a lakosság egy jelentékeny részét ily intézkedés következtében súlyosan megkarossítsa.

A vármegyei építési szabályrendelet például Csongrádnak is szól, hol az építkezés azonos a miénkkel; de nem tartalmaz ez a szabályrendelet ilyen tarthatatlan intézkedést és a tetőfedő anyagok közül csupán a nád, zsúpot és gázotékot, de nem a zsindeleyt.

És nem csupán a felhözött indokból, mely magában véve is elég figyelemre méltó különben, hanem azért is változtatnunk kell a szabályrendeletet és sérelmes rendelkezésén, mert tényleg egy iparágat tesz tönkre, ha ez a rendelkezés továbbra is megmarad.

Szentesen ugyanis sokan foglalkoznak zsindeleykészítéssel, számos család él ebből az iparágból, akik kenyerüket vesztik jóformán teljesen a szabályrendelet ezen abszurd intézkedése folytán. Nem a fakereskedőket értjük ez alatt, bár ezekre is mód felett sérelmes a szóban levő rendelkezés, tehát nem a zsindeley készítőket, hanem a készítőket, kiknek ez a mesterségük és akik most már kenyér nélkül maradnának.

Pedig az se lehet célja egy városnak, hogy akár egyes adófizető polgárait jövedelmükben megkisebbsítsen, akár másokat egészen elűssön a mesterségüktől és így a megélhetéstől.

Figyelembe ajánljuk az itt elmondottakat a városi tanácsnak. Nem szükség bevarni, míg a szabályrendelet által sérelmes szenvedők maguk sürgetik az idézett abszurd rendelkezés megváltoztatását. Kötelessége ez a tanácsnak önként is, ha erre a figyelem felhívatik és hisszük, hogy a tanács nem is fog elzárkózni a kötelesség-teljesítés elől.

A doromsai földosztás

— A hitelesítés —

F a r a g o László kir. törvényszéki bírósága ejtette meg a közbirtokosság 14,000 hol-

das legelő felosztásának hitelesítését. A hitelesítést aktust Doromsa községüzáral a gazda'özönység szazai vartak feszuit érdeklődéssel.

A hitelesítésnél jelenváltak: F a r a g o László kir. törvényszéki bírósága n Aurél törv. jegyző, Dr. H o l l ó Lajos országgyűlési képviselő, mint a közbirtokosság ügyvéde, D e l i Béla m. kir. főmérnök, J a r o s s y Sándor működő mérnök, C z é k u s Imre községi bírósági, B u r g e r Zsigmond községi jegyző; a közbirtokosság részéről: F a r k a s Vince elnök, K o m a r o m y Ede jegyző, K i s V a s József pénztárnok, ifj. M a r o t i István, V a r g a Imre bizalmi férfiak.

D e l i Béla hitelesítő mérnök beterveztette J a r o s s y Sándor működő mérnök által készített és a doromsai közbirtokosság felosztására vonatkozó főkényvet és térképeket.

A hitelesítő szakvélemény szerint a fev. osztási munkálatok hitelesítetőknek mondatvan ki, amennyiben az összes lakosság is megelégedett és megnyugodott a munkálatok helyességében, a kiküldött törvényszéki bírósága, a hitelesítő főmérnök szakvéleménye alapján az összes térképeket és földkényveket hitelesítési záradékkal ellátta és mindannyi aláíratott.

Meghatározták a jelenet, midőn az aláíratott befejeztével dr. H o l l ó Lajos F a r a g o László bírónak mondta: Köszönöm és üdvözölöm bírósága ura faraságát nem ismerő munkáért. A betegegyéből aig felgyógyult bírósága csak röviden annyit mondott: a lakosság érdeke és nyugalma megkivánta, hogy munkámat befejezzem.

A lakosság örül a felosztás befejezésének, mert is éri annak udv. hatásait, mely abban nyilvánul: hogy az ily nagyobb föld felosztásnak előfordulni szokott és nem jogi természetű sérelmeket a községi előjárás a birtokosság elnökségével valvete orvosolja.

Érdekes látni, az általános megelégedett vig arcokat, midőn két kun gazda egymással találkozik és kérdik egymástól: hany hold jarast kapott kend, sógor? Kapitány úgy 30 hold körül buczkat, half Istennek, de majd megkubikolom a télen simára. Amilyen változás állott be a kedélyekben, olyan atalaku-lus vaa a felosztott területen is.

Ahol eddig 6—7 ezer fakas ökor-csordák, 10—15 ezerre menő juh nyajak legeltek, most ideiglenes gunyhok, szép tabla buzak, arpak, zabok zödelnek.

Úgy zshog a nép a homok-földön. 10—12 éves gyermekek is hordják a homok-buukat a laposba, aki talicskat tolni még kicsiny, az szakajával hordja és egyengeti örokjét.

Most látni, hogy a répa nem röst, csak földje, legyen tulajdona, amin magának dolgozik.

Ujdonságok

Szentes, 1899. április 26.

— **Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestület f. hó 27-én, ma délután 9 óra-kor rendkívüli közgyűlést tart a túla kurcái tanácsköz teremben. E gyűlés tárgysorozata-ból, mint általánosabb érdekekért, a következőket emeljük ki: Polgármesteri jelentés a vasúti menetrendnek május 1-én bekövetkező változásáról. — Belügyminiszeri határozat a villamvilágítási szerződés ügyében hozott megbízottsági határozat jóváhagyásáról és ebből folyóan a vállalati szerződés megfelelő módosítása. — Az állategészségügyi körzetek megalakítása és ez érdemben való szabályrendelet alkotás tárgyában gazd. szakosztályi javaslat. — A csordajárásokra hajtott labasjóság szájbérmegállapítására vonatkozó tanácsai előterjesztés. — A közoktatásügyi miniszter határozata, mely szerint a harmadik kisdedőv felállításához kért 300 frt államsegélyt megtagadja. — Végül a rendőrök és szolgazsemélyzet baleset elleni ciztosítása tárgyában tanácsai előterjesztés. A

közgyűlés olyatén összehívása ellen, hogy nem a f. hó 17 én megválasztott, hanem a régi képviselők lettek a polgármester által összehívva — fejelemmel való fenyegetés kapcsán azt hozza fela **S z e n t e s i L a p**, hogy ez törvénytelen és a polgármester részéről stiklizés és villamvilágítási vállalat javára, mert a polgármesternek tudnia kell, hogy az új választás megejtése percétől, — az igazolási eljárása való tekintet nélkül — az új képviselők hivandók meg. Hat bizony *ezt* a polgármesternek nemcsak nem kell, de nem is szabad így tudnia, mert ha így tudna, nagyon rosszul tudná és ha így jarná el, ekkor követne el törvényteleniséget. Az új képviselők joga ugyanis csak akkor kezdődhet, mikor a kilépő ötvené megszűnik, ez pedig a jelen esetben folyó évi május hó 1 én lesz. A polgármester nem adhatja jogot előzetesen senkinek, de el se veheti senki jogát idő előtt. Ha ezt tenné, akkor kerülne csak igazán fejelem alá.

— **Iskolavizsgálat.** G é r e s s y Kálmán Debrecen tankerületi főigazgató f. hó 24 én este Szentesre érkezett, az itteni állami főgimnázium latogatására és a szokásos iskolavizsgálat megtartására. A főigazgató ezt a vizsgálatot ma fejezi be és innen Hódmező-Vasárhelyre utazik.

— **A becsületés munka ünnepe.** Szép közönséget vonzott vasárnap délelőtt 11 órákor a vármegyeház nagytermébe. Mindszentről és a közelékvő községeiből is többen randultak at hozzánk ez alkalomra és a széksorokat egészen elfoglalták a gazdák és munkások. A kintünetet három gazdasági család és három gazdasági munkás az elnöki emelvény közelében ült egy sorjában s a közönség a terembe lépő V a d n a y Andor dr. főispánt tüntető eljenzéssel fogadta. A főispán tömör, tartalmas beszédben méltatta a hűség és becsületés munka felsőbb megjutalmazásának magasabb ünnepét, rámutatva arra, hogy a munkásokat ért kitüntetés nem csupán nekik, de munkaadóiknak is szól, mert jó és ember-szerető gazda neveli a jó, hűséges munkást. Ezután névről szoltotta fel egyenként a kitüntetettek és atadva nekik az 50—50 forint jutalomdíjat és nevékre kiállított aranykeretes elismerő okmányt, mindegyikkel kezét fogott. Végül az egybegyűltek elhatározták, hogy a szép ünnep alkalmából táviratilag üdvözlők D a r n y i Ignac földmivelésügyi miniszert, aki ez üdvözlésre a következő távirattal felelt: A munkásjutalmazások alkalmából küldött szíves üdvözléért őszinte köszönetet mondok és azt tolmácsolni kérem. Örülök, hogy az egybegyűlt gazdák és munkások intencióimat teljesen átértették.

— **Fiskális hajszja.** Nagy vétük van a szentesi fiskálisoknak, magukra is zúdították vele a S i m a ténsúr rettenetes haragját. Hogyis ne, mikor elég vakmerők elvállalni a hitelezők képviselését a nagyúrral szemben, sőt odáig vizszik bűnös üzemleiket, hogy végrehajtással mivelzaktatják a nagytörvényhozót, aki Szentes dícsősége a magyar parlamentben.

Az ilyes képtelen vakmerőség nem maradhat bünhődés nélkül. . . . Pellengérré vele; ahány fiskális csak van Szentesen, meg kell hurcolni mindet a becsületében, azon kell lenni, hogy tönkre menjen mind és jöjjön a helyükbe egy más fiskális gárda, mely else vállal pórt, végrehajtást, ha már képtünk derék viselője ellen irányul az.

Kezdődött a hajszja T a s n á d y Antal dr.-on, folytatást nyer S c h l e s i n g e r Ká-

roly dr-on és majd jön utána sorba mind, ahány csak van, aki végrehajtást mer vezetni honatyánk ellen.

A hajszának máris igen érdekes következményei mutatkoznak. Megtörtént ugyanis, hogy egy verszemet kapott öreg polgártárs, aki ezen-fölül pörvesztes alperes is, fenyegető levelet intézett a felperesi ügyvédhez, hogy ő kifizette az elvesztett peresített összeget, hát számoljon el vele a fiskális úr, különben nem cselekedvén, ám lássa majd a következményeket.

Nos, nem eredeti állapotokat teremt a fiskális-hajszja?

Bizony-bizony kacagni lehetne fölötte, ha olyan szomorú nem volna, hogy a szabad sajtó cégére alatt így felburjánozhat a szabadosság.

— **Ujjonozás.** A mindszenti sorozójárasban f. hó 25 én nyert befejezést az ideji ujjonozás. F. hó 26 an a sorozó bizottság tagjai Szentesre jöttek at és itt ma kezdik meg az ujjonozást, mely szombaton nyer befejezést.

— **A vármegyei közkörház építési terveinek a helyszínén leendő megállapítása céljából R a i s z Gedeon dr. egészségügyi tanácsos a belügyminisztériumtól, f. hó 25-én Szentesre érkezett és tegnap délelőtt volt kint a városi kórháznál C s a t ó Zsigmond dr. alispán, P o l l a k Sándor dr. vármegyei, L á s z l ó Vilmos dr. városi főorvosok és az állam-építészeti hivatal egy mérnök társaságában. A miniszteri kiküldöttet ez alkalommal kellemesen lepte meg a városi kórháznál tapasztalt rend és tisztaság, melyről meleg elismeréssel nyilatkozott.**

— **Jubiláló tanítónő.** A szentesi polgári leányiskola szép ünnepségre készül. Most 25 éve, hogy egyik érdemes tanítónője, az iskola élén mint igazgató is évek hosszú során át üdvösen működött C s u p p a i n é K i n d e r m a n n Erzsébet 25 éves tanítónői itt-működését betöltötte. Nemzedékek nőttek nagyra ez idő alatt, melyeknek Kindermann Erzsébet vetette meg a műveltség alapját és tanítványai közül számos olyan van, kiknek most a gyermekeit is ő tanítja. Ezt a ritka szép alkalmat az érdemes tanítónő ünnepelésére használja most fel a városi iskolaszék megadva az érdemjuttalmát, az elismerés pálmáját a jubilánsnak azzal, hogy majus 1-én délelőtt 10 órákor j u b i l e u m i ünnepélyt rendez a polgári leányiskola termében, melyre az egész nagyközönséget meghívják vendégül. A jubiláns tanítónő volt és jelenlegi halastanítványai pedig a maguk részéről azzal járulnak hozzá a szép ünnepség emeléséhez, hogy körükben gyűjtést indítottak, az iskolának annak nevére teendő alapítvány összehozására, akinek jóságos vezetése mellett a műveltség és tudás csarnokaiban járni, élni tanultak. A gyűjtés még nincs lezárva és akik, volt tanítványok vagy tisztelők annak tőkétjét és a Csuppaine-Kindermann Erzsébet alapítványt gyarapítani kívánják, e hét folytán küldjék be adományukat P a p p Lajosné iskolaigazgatóhoz.

— **Doroghy esendőrhadnagy esete.** Lapunk előző számában hírt adtunk róla, hogy D o r o g h y esendőrhadnagy, az itteni szakas parancsnoka mintegy 10—12 napja búcsúvétel nélkül itthagya állomását és családját, ez utóbbival levélben tudatva tavezása okát. D o r o g h y hadnagy azóta tényleg megjárta Berlint, hol a konzulátusnál jelentkezett is és aztán visszaindult hazájába. Hazautaztában Zsolnáról táviratilag tudatta Szentesre, hogy mikor érkezik meg. Itthon ezenközben a csendőrségtől egy százados, egy hadbíró és egy vizsgáló tiszt jártak Szente-

sen vizsgálatot tartani. D o r o g h y a jelzett időre haza is érkezett Szentesre és innen f. hó 25-én, lisztarszával együtt Szegedre áta-zott, jelentkezni a csendőrkürelti parancsnokságnál.

— **Házszentelő piknik.** A szentesi kereskedő egyesület eddigi helyiségéből a napokban a Petőfi-szálló bérház szarnyában, a Porjesz-és Reisz csabai bútorgyáros cég által üzléssel berendezett új, emeleti helyiségében költözik fel és ez alkalomból az egyetli tagok házszentelő batusbalat rendeznek az új helyiségben. A családias jellegű batusbal f. hó 29 én, szombaton este lesz, névre szóló meghívók nélkül, miután a résztvevők aláírási íveken jelezték hozzájárulásukat.

— **Betyárromantika.** A régi betyárvilágra emlékeztető vakmerő vállalkozás az, amire két vasárhelyi suhanc a fejét raadta, kik tegnap rendőrségünk kezébe kerültek. A két suhanc közül N a g y Sándor 15 éves, F a l t a Béla vasárhelyi kereskedőnél volt katonal és főnöke a napokban 43 forinttal a főzösdére küldte a fiút trafikért. Utóközben összehozta a véletlen egy S z a b ó Sándor nevű, szintén 15 éves pajtasával, aki mikor megtudta, hogy N a g y Sándornál — az ő szemében — kincset érő pénz van, ravette a cimborát, hogy szökjenek meg együtt és kezdjenek betyáréletet. Hát megszöktek, Szentesre érve vásároltak egy hatalmas buldórevolvert töltenyekkel, egy jó nagy konyhakést, melyet beretváesésre kiköszöröltettek, továbbá egy zseborát és közben mulattak, ahogy ez a betyáréletre készülőkhöz illik is. Revolver és kés — saját bevallásuk szerint arra szolgáltak volna, hogy ha utközben — mert szokásuk óta már Szolnok is megjárták — olyan valaki vetődik eléjük, akiket kirabolni érdemes hat leövik vagy leszújják és kirabolják. Szerencsésükre nem került útjukba ilyen egyén, nem hősködhettek tehát a rablójalkosságban, hanem szépen visszajöttek Szentesre, ahol aztán hurokba kerültek. Hogy S z a b ó Sándor volt a felbújtó és bünszerző ezt a 15 éves fickó minden magabaszállás nélkül beismeri meg a másik, az elesábitott majd felolvad a könnyezésben, hogy ilyen örületes cselekedetre eszabittatta magát a betyárromantika kedvéért. A fiúnál a pénzből még 10 forint volt D o m s ö d y József h. alkapitány táviratilag értesítette a fogásról a vasárhelyi rendőrséget és ahogy onnan hírt kap, atadja az apró betyársülvényeket a fenytő bíróságnak.

— **Varieté cirkusz.** N a g y Antal kintűnőn szervezett cirkuszársasága, melynek tagjai közt sok jeles artista van, a f. hó 25-én kezdte meg előadásait, a vasárterén épült fedett cirkusz helyiségében. Az első előadásnak szép nézőközönsége volt, mely jól mulatott és meggyőződött arról, hogy N a g y Antal ezúttal is megfelel annak a jöhmörnek, melyet az előző években itt működésével méltán kiérdemelt.

— **A javíthatatlan B e n d e Erzi** dosmai leányzónak, úgy látszi a vérében van a bűnökre való hajlandóság. Kétszer volt már elítélve különféle lopások miatt és a napokban ismét a törvényszék elé került, mert hogy tyúkok és más ingó-mozgó tárgyak tapadtak az enyves kezéhez. Egy ilyen esetben nem is éjtel, hanem fényes nappal úzte a tolvajmesterséget. Nyílt utcán megfogott egy gyerekekkel egy kint kapargáló tyúkot, mintha az övé volna s szépen haza is vitte, el is fogaasztotta a húsát jó étvággyal. Ezért meg egyéb apró tolvajcsejnyeiért a törvényszék most hat havú börtönre ítélte az erkölcsileg elzüllött B e n d e Erzit.

— **A Duna győngyvel hangzatos címet adta magának** az a női zenekar, mely G e i g e r karmester vezetése alatt f. hó 25-ke óta es-

ténként a Petőfi szálló kávéház helyiségében mulattatja a közönséget ügyes muzsikájával. Akik a női zenekar játékat hallottak, úgy nyilatkoznak róluk, hogy a Duna gyöngyök tényleg gyöngyön játszanak.

— **Fogorvos.** Ehrlich Jakab dr., aki szakképzésével általános bizalmat vívott ki magának itthon való megtelepítése óta, lakását most a ref. egyház Kossuth-téri bérházából, a Kurca-parti utca 1. t. z. c. 9. sz. alatti Búzastéle házba tette át.

Foulard-selyem 65 krtól

3 frt 35 krig méterenként — japáni, kínai stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként a legdivatibb szövet, szín és minta-tázaiban. **Privát fogyszokásoknak postabőr és vámmentesen** valamint házhöz szállítva — **minitákat pedig postatordulattal** küldednek. **Henneberg G. selyemgyárai** (cs. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés, Svájcba két-zeres levélbélyeg ragasztandó.

Meghívó.

A szentesi kömives és ácsiparos úrakat felkérem, hogy f. h. 30-án délelőtt 10 óra-
kor, saját érdekükben tartandó értekezleten, az ipartestületi ház nagytermében minél szá-
mosabban szíveskedjenek megjelenni.

Szentesen, 1899. április 26-án,

Simon Eduárd
ipartestületi elnök.

Irodalom.

A Nagy Képes Világlörten első kötete be van fejezve. A szaktudomány kimondta rá, hogy első rangú munka. Helyes volt az auctor megválasztása, kitűnőek azon részek, melyek a legújabb kutatások óriás anyagát ölelik fel, szépek az illusztrációk, élvezetes az előadás módja szóval az egész nagybecsű tudományos mű, s szépségeinél, vonzó tartal-
manál is előadásánál fogva méltó a nagyközön-
ség legnagyobb partolására.

Most a 22. és 23. füzet jelent meg egy-
szerre. Ebben van az index. Szabatos, pontos munka. Csak ha ezt alapozzuk, akkor látjuk, a tartalomjegyzék rövid szavaiból, mily mesz-
gazdag kötet. Az index olyan valami az irodalomban, mint az életben a só. Nem is könyv, amelybe index nincs, mint a hogy nincs étel só nélkül, de magában élvezhetet-
len az index, mint a só. Az index modern találmány. A régi kis könyvekhez nem kellett ily »Betűrendes Tárgymutató.« A ki valamit keresett, könnyen átlapozhatta az egész könyvet. De ma, a tudományos anyag felhalmo-
zódásának idején lehetetlen az embernek mindazt eszébe tartani, a mit olvasott. De ha betűrendes tárgymutató, névmutató van a könyvben, mindenki könnyen eligazodhatik benne. Ma már igen kevés tudós meri utjára bocsatani művét index nélkül, azzal az elbizott-
ságteljes eivel, hogy: »Vagy olvassak el az egész, vagy a kezükbe se vegyék!« Nem úgy van az. Az index nem azok számára készült, a kik nem akarják elolvasni a könyvet, hanem azoknak, a kik elolvastak s maskor is hasznát akarják venni. Főképpen a történelmi munkáknak nélkülözhetetlen. Különben e füzetek sin-
csenek képeznek nélkül. Négy pompás műmél-
let disziti, köztük egy kiválóan érdekes, színes, »Képfaragó műhely Egyiptomban«, mely az egyiptomi szobrok készítését mutatja. **A Nagy Képes Világlörte-
n** et 12 kötetben jelenik meg. Szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár. Az első kö-
tet a kelet ókori népcinek története. Egy kö-
tet ára diszkótésben 8 frt. Megjelen füzetekben is. Minden héten 1 füzet, a 30 k. Kapható a kiadó Révai Testvérek. Irod. Int. Reszvény-
társaság könyvkereskedésében, (Bpest. Üllő-út 18.) s minden hazai könyvkereskedésben.

A **»Vasárnapi Ujság«** április 23-án szá-
ma 29 képpel s a következő tartalommal
jelent meg: »Magyarország az 1900. évi pa-
risi világiállításon.« Irta Lukács Béla kor-
mánybiztos (képekkel a parisi kiállítás ma-
gyar osztályáról). — »A parisi nemzetközi
kiállítás magyar pavilonja« (képpel). — »Fo-

hasz.« Költemény. Kantor Imrétől. — Re-
génytár: »A kormányzó«. Elbeszélés. Irta
Stockton R. F. (képekkel). Angolból fordít-
totta S. A. »A vadállom.« Regény. Irta The-
uriet Andree; Franciából fordította G. Cser-
halmi Irén (a parisi kiadás eredeti illusztráci-
óval). — »Az új város ház elhelyezése« (tér-
képpel). — »Erzsebet királyné emléke Cap
Martinban.« (képpel). — »Emich Gusztáv«
(arczképpel és képekkel a »Magyar nemzet
története« című diszmunkából). — »Nagy-
Salló«. Visszaemlékezés az 1849. április 19-iki
nagy-sallói csatára. Régi Honvédtől. — »Nem-
zetközi kiállítás a Múcsarnokban.« (képekkel)
Balló Ede, Both Menyhért, Márk Lajos,
Szenes Fülöp, Szlányi Lajos, Tull Ödön
festményei és Haraszti József, Kiss György,
Ligeti Miklós, Teles Ede, Weinberger Márk
szoborművei után). »Petőfi halála.« Költe-
mény. Szalay Károlytól. — »Dodó főhadnagy«.
Pekár Gyula vigjátékának előadása a Vig-
színházban. Szűry Dénestől. — »Pajor István«
(arczképpel). Luby Sandortól. — Parisi divat-
levél (divatképpel). — Irodalom és művészet.
Közintézetek és Egyetek, Sakjáték, Képtá-
lány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok.

A Vasárnapi Ujság előfizetési ára ne-
gyed évre 2 frt, a »Politikai Ujságok« kal
együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Tar-
sulat kiadóhivatalában (Budapest IV. ker.
Egyetem-ú 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a
»Képes Népiap« legolcsóbb ujság a ma-
gyar nép számára, egész évre csak 2 frt 40
kr., félévre 1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti gabonátörzs. (Reich Jenő
és társa heti jelentése.) A búzavetés állása
a legjobb és a rovarok által előidéztet kar-
rok jelentéktelnek. A külföldi piacokon az
árak nagyobbra tartottak, nálunk a kenyér-
magvak erősen el voltak hanyagolva B u z a
íránt csekély volt az édeklődés s az árak
fokozatosan 60 krral csökkentek. A legma-
gasabb ár 9.40, a legalacsonyabb 6.50 frt.
volt. R o z s e héten is el volt hanyagolva,
az árak 40 krral csökkentek. 6.85—7.15 frtot
fizettek érte. Á r p a 6.10—6.30 frt. Z a b
jé keresletnek örvend. 5.75—6.20 frt érhető
el. T e n g e r i szintén jó keresletnek örvend,
s 4.80—4.45 frt. körül fizettek érte.

Vasúti menetrend.

II.-M.-Vásárhely—Szolnok.
Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra
07 p. délután és 8 óra 10 p. este.
Mindszentről indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08
p. délután és 9 óra 17 p. éjjel.
Szegeváról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p.
délután és 9 óra 40 p. éjjel.
Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó 49 p.
délután és 10 óra éjjel.
Szentesről indul 5 óra 55 p. reggel, 11 óra 16
p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.
Tökéről indul 6 óra 14 p. reggel, 11 óra 36 p.
délután és 6 óra 26 p. este.
Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 11 p. reggel-
12 óra 35 p. délután és 7 óra 27 p. este.
Tisza-Földvállról indul 8 óra 01 p. reggel, 1 óra
29 p. délután és 8 óra 14 p. este.
Pusztá-Tenyőről indul 9 óra 05 p. délelőtt, 2
óra 40 p. délután és 9 óra 19 p. éjjel.
Szolnokra érkezik 10 óra éjjel, 3 óra 42 p.
délután és 10 óra 06 p. éjjel.
Szolnok—II.-M.-Vásárhely.
Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra
36 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután.
Pusztá-Tenyőről indul 4 óra 45 p. éjjel, 12 óra
21 p. délután és 5 óra 35 p. délután.
Tisza-Földvállról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 43 p.
délután és 6 óra 42 p. este.
Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel,
2 óra 44 délután és 7 óra 33 p. este.
Tökéről indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 16 p.
délután és 8 óra este.
Szentesre érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 45
p. délután és 8 óra 30 p. este.
Szentesről indul 4 óra 50 p. éjjel, 8 óra 45 p.
reggel és 4 57 óra éjjel.
Szegeváról indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09
p. délelőtt és 5 óra 29 p. délután.
Mindszentől indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra

45 p. délelőtt és 6 óra 05 p. este.
Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 ó.
37 p. délelőtt és 6 óra 57 p. este.

Csongrád—Félegyház—Szeged.
Csongrádról indul 9 ó. 20 p. d. e., 1 ó. 55 p. d. u.
Félegyházra érkezik 10 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 50 p. d. u.
Félegyházról ind. 12 ó. 19 p. d. u., 5 ó. 57 p. d. u.
Szegedre érkezik 1 ó. 47 p. d. u., 5 ó. 53 p. d. u.
Algyőről indul 7 óra 38 p. reggel, 11 ó. 35 p.
délután, 4 óra 22 p. délután, 10 ó. 03 p. éjjel.
Szegedre érkezik 7 óra 55 p. reggel, 11 ó. 48 p.
délután, 4 óra 35 p. délután, 10 ó. 20 p. éjjel

Szeged—Félegyháza—Csongrád.
Szegedről indul 10 óra d. e., 1 ó. 14 p. d. u.
Félegyházra érkezik 11 ó. 04 p. d. e., 2 ó. 45 p. d. u.
Félegyházról ind. 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 30 p. d. u.
Csongrádra érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 30 p. este.

Szeged—B.-Csaba.
Szegedről ind. 8 ó. 45 p. éjjel, 10 óra 25 p. reggel
3 óra éjjel, 6 óra 40 p. este.
Algyőről indul 4 óra 02 p. éjjel, 10 óra 38 p.
délután, 3 óra 14 p. délután, 7 óra 05 p. este.
Vásárhelyre érkezik 4 óra 39 p. éjjel, 11 ó. 1 p.
délután, 3 ó. 46 p. délután, 7 óra 50 p. este.
Vásárhelyről indul 4 óra 44 p. éjjel, 11 óra 05
p. délelőtt, 7 óra 57 p. este.
Orosházára érkezik 5 ó. 32 p. reggel, 11 ó. 48 p.
délután, 9 ó. 28 p. éjjel.
Orosházáról indul 5 óra 41 p. reggel, 11 óra 54
p. délelőtt, 9 óra 38 p. éjjel.
B.-Csabára érkezik 6 óra 35 reggel, 12 óra 49 p.
délután, 11 óra 10 p. éjjel.

B.-Csaba—Szeged.
B.-Csabáról indul 4 óra 44 p. éjjel, 2 óra 10 p.
délután és 7 ó. 22 p. este.
Orosházára érkezik 5. ó 40 p. reggel, 3 ó. 03. p.
délután és 8 ó. 28 p. este.
Orosházáról indul 5 óra 50 p. reggel, 3 óra 10 p.
délután, 8 óra 32 p. este.
Vásárhelyre érkezik 6 óra 53 p. reggel, 3 óra 55
p. délután, 9 óra 21 p. éjjel.
Vásárhelyről indul 7 óra reggel, 11 óra 02 p.
délután, 4 óra éjjel, 9 óra 26 p. este

Laptalajdonos és felelős-szerkesztő: **Dr. WATÉFFY FERENC**
Társ-szerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**

A Weisz Bernáth házában
Kossuth-úta részén egy olcsó
kis bolthelyiség azonnal kiadó.

79 g. 1899.
Hirdetmény.

A tanács 4014/1899. számú ha-
tározata alapján ezennel közhírré te-
szem, hogy a városi **csordajárásokra**
a kihajtandó tehének és borjúk lábára
darabonként **10 frtban** állapított meg.

Tekintettel arra, hogy tehének és
borjúk csak korlátolt számmal fognak
kihajtani, a beváltás a városi közpénz-
tárnál már most eszközöndő.

Szentesen, 1899. április 21.

Novobáczky Győző,
gazd. tanácsnok.

Gróf Berchtold Lipótné ő méltósága árpádalmi uradalmában gróf
Almásy és mezőhegyesi tiszta magyar
gulyából leszármazott tenyésztésre
alkalmas.

12 drb. 2-3-4- és 5 éves bika,
valamint **46 drb. fias tehén** eladó.
Értekezhetni a lajos szénási gazdaság-
ban, hol a tenyészállatok is megtekint-
hetők.

Árpádhalom, 1899. ápril 20.
u. p. Orosháza.

tisztelettel:
3—1 Tisztartóság.